
Ata da 66ª Reunião Ordinária do Conselho Participativo da Sé 

No dia 5 de junho de 2019, em atendimento à convocação feita no mesmo dia 
pelo Diário Oficial do Município, pág. 54, nas dependências do Auditório da Subprefeitura 
Sé, localizado nesta capital à Rua Álvares Penteado, n° 49 - 6o andar às dezenove 
horas, realizou-se a sexagésima sexta reunião do Conselho Participativo Municipal da 
Sé. Os presentes registraram suas assinaturas na lista de presença que integra a 
presente ata. Presidiu a mesa e os trabalhos o coordenador, Sr. Francisco Cláudio do 
Nascimento auxiliado pelo conselheiro Alberto Milani Jr. que secretario a reunião em 
substituição ao secretário geral, Sr. Fábio Luiz D'Urso G. Silva. 

O Sr. Milani deu boas vindas a todos iniciando a reunião às 19h e em seguida 
fazendo a leitura da ordem do dia.  
2) Aprovação de Ata do mês anterior;  
Não foi enviada nenhuma ata para ser apreciada pelos conselheiros. 
3) Palavra aberta ao Coordenador e ao Secretário Geral para informes e exposição 
de temas de interesse do CPM Sé, inclusive:  
O conselheiro Milani, pediu a palavra para colocar uma primeira deliberação ao 
conselho provinda do secretário as hoc: 
 Um pedido de envio de uma carta ao Sr. Secretário Municipal de Assistência 
Social e Desenvolvimento alertando sobre a insuficiência atual de refeições no 
equipamento municipal de Refeitório à Rua Dr. PennaForte. São acordados entre a 
ONG e a SMADS a oferta de 300 refeições diárias no local, mas o número atual de 
interessados tem flutuado entre 330 refeições, ou seja, 10 % a mais do projetado (30 
refeições no almoço). Sugerimos, também, que a possibilidade de banho seja 
agregada ao serviço, pois a população de rua atendida tem demandado.  
 Posta em votação, a proposta do envio de uma carta ao Secretário da SMADS 
colocando a situação do serviço a mesma foi aprovada pela maioria dos conselheiros 
presentes ficando a cargo do próprio conselheiro Alberto Milani a responsabilidade de 
redigir e protocolar a carta na SMADS.     
 Em seguida o coordenador informou o pedido de renúncia do conselheiro 
Janson Rocha do Nascimento, distrito Cambuci, documentado pela rede social 
WhatsApp ao Conselho Participativo da Sé.  
 O Coordenador pediu um espaço na reunião para a fala da atual 
Coordenadora Municipal dos Conselhos Participativos, Sra. Gleuda Apolinária. 
 A Sra. Gleuda Apolinário informou a intenção de estar mais próxima na escuta 
dos Conselhos Participativos e pretende fazer um giro em todos os CP da cidade nos 
meses de maio e junho. Informou que a secretaria está focada, também, nas eleições 
para o próximo conselho Participativo, pois estas acontecem no final do ano. A ideia é 
estimular a participação: 

1. Eleições eletrônicas de modo a simplificar o processo.  
2. O eleitor livre para escolher qual o distrito pretende votar; 
3. Centralização das eleições 

Informou que a minuta do edital de convocação das eleições do CP deve estar pronta 
em junho. 
 

A Sra. Gleuda apontou ações para fortalecer o conselho a partir do 2º Semestre: 
a)     Treinamento dos conselheiros para melhorar o padrão de participação; 

1. Capacitação para entendimento do orçamento, 
2. Preparar o conselho na sua formação visando o aspecto do território e de 

parceria com o Executivo, Incentivar um processo de colaboração junto à 



gestão. Uma maior interação, de modo que o conselheiro se envolva mais 
com as políticas municipais da sua região  

b)     Padronização na Prefeitura no modo de gestão dos CP municipais.  

1. Garantir estrutura física; 
2. Garantir estrutura institucional 
3. Garantir espaço de demandas e devolutiva junto aos interlocutores; 
4. Capacitar os agentes públicos – Secretários – na relação com os CP. 

Terminada a exposição foram apresentados os membros da equipe da Coordenadora 
Gleuda: Neisa e Oliveira. 
 

Seguindo a pauta o coordenador chamou a Sra. Raphaela José Cyrillo 
Galletti,representante do programa ruas abertas Av. Paulista, e o Sr. Luciano Martins 
de Faria, ex-presidente do Conselho de Segurança da Bela Vista,  para sentarem à 
mesa e palestrarem sobre os temas do item 4) da pauta: 

1. Virada Cultural e seus efeitos,  
2. Avenida Paulista e o Programa Ruas Abertas,  

A Sra. Raphaela agradece o convite do Sr. Coordenador e inicia a sua fala da 
importância dos conselhos existentes da cidade para uma melhor gestão do 
Executivo e lembrou que este trabalho é voluntário. Sobre a Virada Cultural informou 
que o evento iniciou-se em 2005 copiando em certa maneira o evento parisiense “Nuit 
le Blanche”. Raphaela considera que o resultado da Virada Cultural trouxe coisas 
boas e ruins. Uma sugestão trazida pela Raphaela para este evento seria a 
descentralização dos palcos temáticos. Também considerou negativo a permanência 
dos banheiros públicos 3 a 5 dias no local, após o fim do evento.    
O Sr. Luciano fez críticas a organização da Virada Cultural 2019 por não ter aberto o 
diálogo com a comunidade da Bela Vista: os eventos foram retirados do bairro e este 
ficou ilhado.  
Também criticou a Secretaria da Cultura por não liberar um calendário prévio com os 
locais de eventos e ruas a serem fechadas. O Sr. Luciano acha importante a Virada 
Cultural, mas reclamou da falta de planejamento. 
Ambos, Luciano e Raphaela informaram da entrada de pedido no ministério público 
para impedir a saída de bloco de Carnaval na rua da Consolação às 2h da 
madrugada. Isto traria grande incômodo para os moradores. Foram atendidos 
liminarmente e o calendário de eventos foi alterado. 
  O coordenador abriu à fala aos conselheiros sobre suas impressões da Virada 
Cultural.  
  

 Conselheiro Gabriel, distrito Bela Vista, comentou o seu desgosto pela Virada 
Cultural, principalmente, por causa dos Mega Shows, pois considera uma exploração 
do espaço público.  
 A Conselheira Edenilza, distrito República, diz-se indignada por ter um palco 
em cada esquina dificultando muito o deslocamento da Av. Ipiranga até o Largo do 
Arouche.   
 O Conselheiro Alberto, distrito Consolação, considerou a Virada Cultural 2019 
positiva nos seguintes aspectos: 

a)     Encontro de diversidade social, geracional, de estilos estéticos; 
b)     Leva munícipes ao centro e ter contato com movimentos artísticos 

não divulgados na mídia tradicional; 



c)     Conhecer o centro da cidade na perspectiva da cultura e não 
apenas como lugar de passagem; 

 

Um aspecto que o conselheiro Alberto considera  que deveria ser 
repensado são os Mega shows.  

  
d)     Fechamento do Minhocão, Parque ou Desmonte?,  

O assunto não foi aprofundado, pois o coordenado considerou o adiantado da hora 
caminhou a reunião para o encerramento. Antes, porém, o Conselheiro Gabriel, 
considerou o processo da atual administração sobre o Parque Minhocão apressado e 
pediu maior abertura para a discussão.  
Foram dados os seguintes informes:  

1. Audiência Pública do Plano Cicloviário 
2. Audiência Pública do Parque Minhocão 
3. Audiência Pública do PIU – Centro 

O coordenador agradeceu a presença de todos à reunião e deu por encerrada a 
reunião 

Assinaram a lista de presença os seguintes Conselheiros (10): 

Akiko Akiyama (Distrito Liberdade), Alberto Milani Júnior (Distrito da Consolação), Aldo 
Ferreira de Assis (Distrito da Liberdade), Cleonice Capecci Crispim (Distrito do 
Cambuci), Edinilza Martins de Souza ((Distrito República), Fábio Luiz D'Urso G. Silva 
(Bom Retiro),Francisco Cláudio do Nascimento (Distrito Bela Vista), Gabriel Rostey 
Gonçalves (Distrito Bela Vista), Lindenalva da Silva Gonçalves (Distrito de Santa 
Cecília) e Mario Gutierrez Sobrinho (Distrito do Cambuci). 

Os seguintes conselheiros ausentes (3) enviaram justificativas: 

Cristiana Engelmann (Distrito da Consolação), João Evangelista dos Santos (Distrito 
da Sé), Moussa Diabate (Imigrante) 

Os seguintes conselheiros (9) faltaram e não justificaram: 

Bruna Oliveira Franzoi (Distrito Santa Cecília), Carlos Benedito M. Cabral (Distrito da 
Liberdade), Ivanetti de Araújo (Distrito da Sé), Ivanilda Rodrigues de Souza, (Distrito da 
Sé), Janete de Fátima Andrade (Distrito da Sé), MarceIo Moreira Martins (Distrito 
Liberdade), Roberta Aika Haraguchi (Distrito Santa Cecília), Thiago da Silva Pinheiro 
(Distrito Santa Cecília) e Virgínia Barros do Prado (Distrito Santa Cecília). 

Interlocutor da Prefeitura: Ingrid Belém 

Convidados Presentes: 

Gleuda Apolinário, Secretária Municipal de Relações Governamentais, Centro 

Neusa Lopes Secretaria Municipal das Relações Sociais / CPM   

Nobi Oliveira, Secretaria das Relações Sociais / CPM  

Raphaella Galletti, distrito Bela Vista (ruas abertas Av. Paulista) 

Luciano Martins de Faria, distrito Bela Vista 



Munícipes presentes:  

Artur Monteiro, distrito Bela Vista 

Vera Maria Biduera, distrito Bela Vista 

Francisca N. B. Chiovitti, distrito Cambuci (CONSEG) 

Leo L. A. Nascimento, distrito Cambuci 

Fernando R. C. Binet morador da Av. Paulista  

Sílvia M Conte, moradora da Av. Paulista 

Fátima Regina M. Conte, moradora da Av. Paulista 

Maria José  

Redige esta ata, o Sr. Conselheiro Alberto Milani Jr 

 
 


